TuneLab Pro
Инсталляция и запуск
TuneLab Pro – это программа настройки фортепиано, работающая на компьютерах с ОС Windows. От компьютера требуется наличие стандартной звуковой системы и микрофона.

Если у вас уже есть более ранняя версия TuneLab Pro, при установке новой версии вам не нужно ничего удалять. Инсталлируйте новую версию так, как рекомендовано далее, она будет установлена «поверх» любой из предыдущих. При этом сохранятся все ранее сделанные пользовательские файлы настройки. Однако Default tuning file будет записан заново. Поэтому если вы сделали в нем какие-либо изменения, вам придется внести их в этот файл заново.
Инсталляция

С CD-ROM:
- Вставьте CD-дистрибутив в дисковод компьютера.

- Если инсталляция не начнется автоматически в течение 30 секунд, запустите вручную setup.exe непосредственно с CD.
- Следуйте инструкциям на экране монитора.

С загруженного инсталляционного пакета.

- Загрузите пакет с помощью браузера.

- Укажите папку, в которой будет сохранен пакет.

- Когда загрузка будет выполнена, с помощью Windows explorer найдите и откройте папку с файлами TuneLab Pro. Запустите setup.exe. Если установка TuneLab Pro предполагается на другом компьютере, скопируйте дистрибутив на него перед запуском инсталляции.
- Следуйте инструкциям на экране монитора.

Инсталляционная программа проведет вас через весь процесс инсталляции. Если нет серьезных оснований поступить иначе, принимайте предлагаемые программой варианты, нажимая NEXT, пока не появится FINISH. Нажмите и его. После завершения инсталляции на рабочем столе появится иконка TuneLab Pro, выглядящая так:
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Программа инсталляции поместит иконку на рабочем столе и в меню Старт. Обе иконки можно использовать для запуска программы TuneLab Pro. Дважды щелкните мышью по иконке.

Работа программы TuneLab Pro.

Если вы запустили TuneLab Pro впервые после инсталляции, она будет работать в пробном режиме (демо-версия) с периодическими остановками на две минуты и появлением окон с сообщениями о причинах остановок. Если программа куплена вами, вы можете перевести ее в легальный режим (полная версия), пройдя в меню Help, Enter License Information и следуя далее инструкциям на экране. После ввода лицензионной информации TuneLab Pro будет закрыта. При последующих запусках TuneLab Pro будет работать в полном режиме без двухминутных остановок. Вы можете определить, в каком режиме работает программа, по надписи справа под линейкой инструментов. В пробном режиме это будет «Trial Version», в полном – «Licensed to <ваше имя>». Если ваш компьютер имеет несколько пользовательских логинов, лицензия будет действительна только для текущего пользователя. Если вы хотите сделать TuneLab Pro доступной для других пользователей компьютера, введите ту же лицензионную информацию для них. Однако в любом случае имя владельца лицензии должно быть тем же самым.
Передача вашего регистрационного номера другому лицу является нарушением лицензионного соглашения.

Теперь, когда программа запущена, вам нужно сделать следующее:

- Убедитесь, что микрофон вашего компьютера работает правильно, как описано в следующем разделе.

- Выполните калибровку программы для обеспечения необходимой точности определения частоты TuneLab Pro. Первое знакомство с процессом калибровки вы можете получить, попробовав калибровать программу с помощью вилочного камертона. Позднее, ближе познакомившись с TuneLab Pro, вы сможете заново откалибровать ее по более надежному источнику образцовой частоты, например, по стандартному тону NIST. Более опдробную информацию о калибровке вы найдете в TuneLab manual и в меню Help.
Проверка микрофона

В правом верхнем углу окна TuneLab Pro имеется прямоугольник с надписью «mic level». В этом прямоугольнике графически и в процентах индицируется уровень сигнала, получаемого от микрофона. Большинство переносных компьютеров снабжены встроенным микрофоном и обеспечивают возможность подключения внешнего микрофона. Проверьте, реагирует ли индикатор на звуки. При полной тишине индикатор должен показать менее 1%, при громких звуках его показания должны приближаться к 100%. Если индикатор реагирует, как описано, вы можете быть уверены в правильной работе микрофона. Если нет – придется искать причину.
- Если вы используете внешний микрофон, отключите его и попробуйте работать с встроенным микрофоном.
- Если индикатор постоянно показывает ноль или около того, возможно, вам необходимо отрегулировать системный уровень сигнала от микрофона. Эти регулировки в разных компьютерах могут различаться, но вот наиболее общий путь поиска. Из меню Start выберите Settings, затем Control Panel. Найдите и дважды щелкните мышью иконку мультимедиа. Найдите установки записи и воспроизведения звука. Возможно, что уровень сигнала записи слишком низок. Проверьте также уровни сигнала микширования и микрофона.

- Если микрофон по-прежнему не работает, попытайтесь запустить какое-либо другое звуковое приложение, например, Sound Recorder, поставляемый с Windows. Если микрофон нормально работает с другими программами, но не работает с TuneLab, свяжитесь с нами.
Калибровка частоты

Для достижения наивысшей точности работы TuneLab вы должны провести калибровку. При всех вычислениях высоты тонов (частоты колебаний) TuneLab опирается на датчик частоты в звуковой карте компьютера. Поскольку эти датчики в разных компьютерах могут различаться, для достижения наивысшей точности работы программе необходимо знать меру компенсации этих различий для данного компьютера. Наиболее точная калибровка может быть достигнута по сигналам NIST, как описано в Руководстве пользователя.
Более подробные инструкции см. в подменю Help Topics меню Help.
Получение Справочной информации (Help)
В меню Help выберите Help Topics. На экране появится содержание справочных разделов, организованное в виде «книг». Двойным щелчком откройте нужную «книгу», и вы увидите содержащиеся в ней разделы. В меню Help имеется также учебный материал с описанием многих основных операций.
Чтобы прочитать тот или иной раздел Справки, откройте его двойным щелчком мыши. Вы можете изменить размеры окна с текстом Справки, перемещая мышью рамки окна. Прочитав нужный раздел, вы можете вернуться к содержанию Справки, щелкнув кнопку Topics. В большинстве разделов Справки текст снабжен ссылками на другие разделы. Вы можете пройти по этим ссылкам, щелкнув мышью нужные слова, а затем вернуться обратно, нажав кнопку Back. 
Многие из разделов Справки доступны непосредственно из диалогового окна TuneLab, к которому данная справка отностится. Например, выбрав в меню File процедуру калибровки, вы увидите в нижней части окна калибровки кнопку Help. Нажав эту кнопку, вы откроете окно Справки, относящееся к процедуре калибровки.

Большинство кнопок и полей экрана снабжены контекстной справочной помощью. Для получения контекстной справки наведите курсор мыши на нужный объект и щелкните правой кнопкой или нажмите F1. Получить контекстную справку по кнопкам или отдельным полям дисплея можно также, щелкнув правой кнопкой мыши по кнопке или знаку «?» в правом верхнем углу окна и затем перетащив этот знак на нужное место и щелкнув еще раз. Контекстная справка – это наиболее быстрый способ выяснить функцию той или иной кнопки, раздела меню или поля окна.
Наконец, в программе предусмотрены выплывающие таблички справки, которые появляются, если задержать курсор на большинстве кнопок. В этих табличках даются описания функций кнопок и указываются клавиши вызова этих функций с клавиатуры компьютера.
Регистрационное имя и лицензионный номер вашей программы TuneLab:
